

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kizsugda- és földmives-párti politikai lap.

Bzerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.
Előfizetési árak: egész évre 180 K, félfévre 80 K,
negyedévre 40 K, egy óra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felelős szerkesztő:
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kizsugda- és földmives-azóvetség
hivatalos lapja.
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.

Az egyszerű zsidó bankárhoz beállít a szerencsétlenség egész tömegétől süjtött szegény hitsorsos azzal a cézzal, hogy valamicske pénzbeli segílyt szerezzen a maga számára és elkezdí sürü sóhajítások és nagy zokogás közepette mondókáját az alábbiak szerint:

Kedves bankár úr — Kohn! Egy nézzen rám, hogy én vagyok a legszerencsétlenebb ember a világon, annyira megletogatott az Isten balkeze. Én vagyok a valóságos második Jób pátriárka. Ezelőtt félével volt virágzó üzletem, a bolt ki-gyulladt, elégett a portéká: elveszté mindenem: hiszen tudja! — Tudom, tudom — szót a meghaltott bankár.

Azután rövidesen meghalt hirtelen a húszesztendős fiam — folytatja a kárval-lott — majd két szép felnőtt leányom, akiket csak pár napja, hogy eltemettem! — Az előadás ezen részleténél a meghaltott bankár már könnyezik. — Végül most szakadt rám a legnagyobb bánat, a leg-súlyosabb csapás, feleségem tegnap halt meg, s az síncs, mivel eltemettessm. Segít-sen, segítsen rajtam! — Itt már zokogva együtt sír a bankár a szerencsétlen kérel-mezővel, de azért nem ad neki semmit, hanem hirtelen felugrik, csemetét és sírva ordítja besiető titkáranak: **Dobjátok ki gyorsan ezt a szegény boldogtalant, mert meghasad a szivem.**

Diktum, faktum, pont így jártak a keresztény püspökök Palesztinában, Herbert Sámuel rabbi-val, Palesztina jelenlegi zsidó kormányzójával.

Herbert Sámuel rabbi, amikor az angolok segítségével kormányra lépett, kijelen-tette, hogy az Isten királyságát fogja megalapítani Palesztinában. Hogy hogyan fest Sámuel rabbi szerint ez a szent király-ság, az csakhamar kiderült, mert a kor-mányzó úr rövidesen mód: és alkalmat talált arra, hogy angol segítséggel, egy vitás kérdésből kifolyólag megszüntesse az ott élő keresztények önkormányzatát, s a keresztény püspökök mellözésével ő lett a keresztényeknek és zsidóknak kor-latlan ura. A keresztény püspökök persze erre otthagyták Palesztinát. Lám! Lám! Mi csak a keresztény Magyarországot akarjuk megteremteni, s ordítóz ránk az egész világ. Ellenben Sámuel rabbi fel-rughatja a kereszténységet, mint egy köcsög aludtjejet. Hiszen ő Sámuel is, rabbi is, zsidó is és kormányzó is! Vagy ez nem furcsa? Ez egészen rendjén levő?

„Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Nemzetgyűlés.

Budapest, aug. 11.

A nemzetgyűlés mai ülését három-negyed 11-kor nyitotta meg *Bottlik* Jó-zsef alelnök. Bejelenti, hogy Schandl Károly sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt, amely interpellációra 1 óraker tét át a Ház. Jelenti továbbá, hogy Schandl Károly indítványt nyújtott be az ülések idejének egy órával való meghosszabbítása tárgyában, a vagyon-váltásgról szóló törvényjavaslat tárgyalá-sának tartamára.

Ezután a külügyminiszter emelkedik szólásra. Örömmel jelenti, hogy az Egye-sült Államok kormányától jegyzék érke-zett, melyben közli a magyar kormány-nal, hogy a trianoni béke elfogadása ellenére Magyarországgal külön béke-kötés iránt kíván tárgyalásokba bocsát-kozni. A külügyminiszter kéri a nemzet-gyűlést, hogy a jegyzék adassék át a külügyi bizottságnak, a holnapi ülésen adandó jelentéstétel végett.

Ezután áttért a Ház az ingatlan va-gyonváltásgról szóló törvényjavaslat ál-talános vitájának folytatására. Az első szónok

Szabó Balázs: A háboru alatt is folyt az ország tervszerű kifosztása. Ezt a forradalom és a kommunizmus csak fokozta. El lehet mondani, hogy a leg-yőzött országok között Magyarország az, amely a legkritikusabb helyzetben van. Az újjáépítésben ki kell vennünk a magunk részét és a reánk háramló adó-kat viselnünk kell.

(Lapzártakor az ülés folyik.)

Legfelsőbb tanácsból.

Bécs, aug. 11.

(M. T. I., magánjelentés) A legfel-sőbb tanács szerdán délután a német lég-hajózással majd pedig az Oroszországi-éh-inséggel foglalkozott. Elhatározták annak megvizsgálását, hogy miként lehetne Oroszország élelmezésén segíteni. Csütör-tökön tovább tanácskoznak erről a kér-désről.

A szikratáviro tökéletesítése.

Bécs, aug. 11.

(M. T. I.) Koronni szenátor Genová-ból egy villamos jachton kísérleti-útra indult egy készülék kipróbálására, mely arra való, hogy a szikratáviro légkör aka-dályait leküzdje.

Egykor és most.

Ébredj, hazám, mert ha most nem ébredsz,
Soha többé nem lesz ébredésed,
S ha ébredsz is, annyi időd lesz csak,
Mig nevedet sírkövedre vésed!

Petőfi.

Tűz van, tűz van! Nem egy falu, nem egy város, hanem az egész ország ég: jaidult fel ezelőtt 73 esztendővel a nemzet legnagyobb költője, amikor látta, hogy bár „*a rácfene eszi az ország lábát s maholnap a szivébe harap*” — a magyar pedig ahelyett, hogy tenne, dolgoz-nék, hogy talpraszóknék, mint veszett tigris, struccpolitikát folytat, beledugván fejét a nemtörődömség homokjába. Vaj-jon ha most élne a „harcos csalogánya”, milyen fölséges kirobbanásait hallatná az ő szabadságért s hazáért hevülő lelkének szent haragja, látván az „*Isten kalapjá-nak bokrétejét*”, szennyes, buta kezektől szereszét szakgatva, vagy a *Szent dicső szobrát* a hazának leomlani a ma-gas hegy tetejéről a posványba s ott heverni a „*sárrá rohadó, zöld hullámok alján*”? Az ő, minden fájást ezerszere-sen érző nagy lelke kellene hozzá, hogy bukásunk, lezüllésünk iszonyatos, pokoli nagyságát átérzeze s az ő szózatos ajka ahhoz, hogy orcapirító szegyetünket: az ősi magyar átkot, a széthuzás bűnét egy haragvó Isten fönséges fájdalomával ar-cunkba vágja. Mert hogy a „*rácfene*” el-pusztította a buzatermő Bánátot: pótol-hatatlan veszteség. Hogy kincses Erdély, a kies Felvidék bányái, fája, aranya el-veszett, — hogy a legibőbb hazafiakra a vak börtön borul, hogy útik, pófozzák bocs-koros gazemberek véreinket: *ez nemzeti szerencsétlenség, nemzeti gyász*. Hogy még ráadásul el fogják venni Nyugat-magyarországot is — és pláne az osztrák részére —, el a nagyeceni szent sirt, ahol a legnagyobb magyar álmodik ar-ról, hogy Magyarország nem volt, hanem lesz: ez a *legarcpirítóbb nemzeti szé-gyen*.

De az a közömbösség, az a szét-huzás fenn és lenn egyformán, magyar a magyarnak átkozott, egymás ellen való fenekevése, a nemzeti öntudatnak, a jö-vendőbe vetett hitnek az a rettenetes hiánya, amibe lépten-nyomon ütközik az ember ebben a vészes időben Csonka-magyarországon: *ez nemzeti szerencsét-lenség is, gyász is, legarcpirítóbb nem-zeti szégyen is együttesen*.

Az egyik éjjeli vészmadárként hu-hogja bagolyjólatait a hazáról: „Meg-mondtam, már 14-ben megmondtam, hogy levernek bennünket... Meglássá-tok, még végleg fel fogják osztani a

csonka országot is... Az én történelmi érzékem" stb. stb. És nincs, aki a felelő nyasán az ilyenek, amit az utolsó katonavált ember is tud: „*Aki ellenség előtt állván csüggedés szavakat ejt az... de hagyjuk! Hiszen ezekre mondotta Hegedűs Loránt újpesti beszédeiben: „Aki nem hisz nekünk országunk föltámadásában, azok álljanak most fejre, mert a templomba csak hívőknek szabad bemenni.*”

A másik, az a harmadikkal veszekszik, s azon kezdi az adonistént, hogy mindennek ti vagytok az okai. A harmadik. No, az nem szól semmit, mert megesett a vagyonszerzés öröögének, annak a bankó az istene s csak azzal törődik, hogy tele legyen a hasa meg a zsebé.

A negyedik csökönnyösen azokat az előkező idegényeket keresi Diogenes lámpájával, akik rajtuk majd segíteni fognak.

Es így halad ez egy egész végeláthatatlan pokoli litánián keresztül, hogy az ember szinte tömni-zúzni, ordítani szeretne fájdalomában: Emberek, magyarok! Ébredjétek! Itt a tizenkettedik óra! Nincs még elveszve minden! Sorsa csak a magamegadó gyávnak van, de nem nekünk. A mi sorsunk kardunkra lesz írva, a mi sorsunk karunkra lesz bízva. Fel fogunk támadni saját erőnkből, mint a sírba zárt isteni Mester. Csak legyünk egyek ebben a szent meggyőződésben, egyek a hon és egymás iránti szeretetben, egyek minden ellenségünk osztatlan gyűlöletében, egyek a becsületben, szegénységben, lemondásban, egyek az önfelelő munkában, végül egyek az életben — s ha kell —: egyek a halálban.

Törvényt

a mezőgazdasági munkások biztosítására.

Baleset, betegség és elaggulás esetén.

A mezőgazdasági munkások baleset betegség és elaggulás esetére való biztosítására már a háború előtti években történtek lépések, de sajnos, ez is, mint sok minden a „rég” Magyarországon csak „tulipán mozgalom” maradt. Ujabbban a miniszterelnök és a népjóléti miniszter tettek e tekintetben ígéretet. Igaz csak ígéretet, de mi ezt az ígéretet feledésbe menni nem engedjük, mert ma, midőn Magyarország lakosságának 78 százaléka földműves, akkor ennek a kérdésnek a megoldása nem osztály, de országos érdek. Mert mit jelentene ez az új törvény? Ha az ipari munkásbiztosítás alapelveit vesszük itt is alapul, akkor azt, hogy a mezőgazdasági munkás betegség esetén ingyenes orvosi segédelmet, gyógyszerit kapna és ezenkívül betegsége és lábadozása idejére rendszeres táppénzt. A munkássó anyaság esetén orvost, gyógyszerit, táppénzt és külön gyermekágyi segélyt.

A balesetknél aszerint, hogy milyen baleset érte, orvost, gyógyszerit, kórházi ápolást és ha a baleset következtében munkaképtelenné vált, egész életére olyan segélyt, melyből rokkantsága fokához képest meg tud élni.

Terve van vége a mezőgazdasági munkások agkori biztosítása, mely azt jelentené, hogy minden egyes biztosított gazdasági munkás 60 éves korában nyugdíjba menne, mely nyugdíj biztosítan megélhetését öreg napjaiban.

Sok-sok minden zajtól, döngéstől hangos

a nemzetgyűlés méhikasa, sok üres, léha politikai szószárkodás folyik s emellett az igazán üdvös szociálreformokra nem kerül — idő. Már pedig ezek létrehozása semmiféle külföldi adozatot az állam részéről nem követel, hát miért nem akad lelkes „honaty”, ki szőnyegre hozna egyszer már egy ilyen üdvös kérdést is, hiszen talán ez is a kötelességükhöz s a honmentés, vagy ha úgy tetszik, a honalapításhoz tartozik?

Minden düh

és minden szitok az általános drágulás közepette a termelők ellen irányul ebben a parányira zsugorodott Csonka-Magyarországban, mert hát nehéz a megélhetés. A felülétes torzalkodók, hivatásos elégedetlenség-szítók nem keresik, nem kutatják az okokat, melyek az újabb áremelkedést előidézték. Pedig nem kellene ezekért messze fáradniok! Hetek, majdnem hónapok óta nincs eső, a rétek, legelők teljesen kiégve, a takarmánynövények elfonnyadva, lesülve, „eső nincs” és „nincs eső” hangzik mindenütt és eső helyett szigoruan és rendületlenül esik a koronánk, aminek azután természetes és szinte elengedhetetlen következménye, hogy minden egyre drágul és az árak folytonosan emelkednek. Míg néhány hét előtti-hatszáz koronás buzaáról beszéltek, most koronánk újabb elértéktelenedése folytán mind drágább és drágább árakat kell fizetni az elegért. *A gabona drágulása az összes közszükségleti cikkek árának emelkedését vonja maga után.* Ez az áremelkedés azonban még nem érte el a világgiazi árak általános színvonalát és éppen ezért igen nagy jelentőségű.

Mint mondám, a korona folytonos zuhanása és a nagy szárazság — mely milliárdnyi károkat okozott — drágítják az árakat, de emellett nagy része van annak, hogy terményfeleslegünkhöz, liszt kivételünkhöz mind kevesebb reményt fűzhetünk, mert a nagy szárazság következtében szükségünk lesz magunknak csaknem összes terményeinkre, hogy állatainkat is eltartassuk. Már pedig, ha kivételünk nem lesz, vagy pedig nagyon csekély lesz, úgy nem számíthatunk koronánk javulására.

Gondolkozzanak mindezen azok kik oly véghetetlen elkeseredett dühvel estek neki a termelő gazdátársadalomnak. Nézzenek nyitott szemmel, mérlegeljék, úgy a termelési, mint a világgiazi eseményeket, akkor bizonyára befogják látni, hogy nem a munkában izzadó termelő az oka a természeti rendellenességeknek sem annak, hogy amikor a sokat hánytorgatott „szabadforgalom” következtében — ha ugyan ennek következtében — drágábban adja terményeit, egyben drágábban kell beszereznie mindazt, mire neki szüksége van.

Nincs olyan messze az idő, midőn az ár-esések s koronánk emelkedése idején szivesen vettük a megolcsult húst és gazdasági terményeket, úgy most a külső körülmények folytán kikényszerített áremelés ellen se panaszkodjunk oly indulatosan.

Ha olyan sok lelkükben a düh és elkeseredés, úgy fordítsák a konjunktúralovagok és áruhalmozók ellen, de becsüljék meg azt, kit csak a szükség, a kényszer indít az árak emelésére.

Hornyolt cementcserép
kapható
KUNTT. TESTVÉREK
építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

A földreform végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás.)

Kishaszonbérlet igénye

A törvény 51. §-án alapított az a kérelem, hogy az állam valamely földbirtok megváltása esetére a megváltott ingatlanon lévő kishaszonbérletnek az az által haszonbérlet részvétel útján vagy járadék birtok gyanánt átengedje, az igénylő kishaszonbérlet a megváltás foganatosításáig bármikor előterjesztheti.

Több haszonbérlet kérese egy közös kérvénybe is foglalható. Ha a kishaszonbérlet a kérvény beadásában távollét miatt gátolva van, a kérvényt beadhatja az a hozzájárulója is, aki nevében az ingatlan kezeli.

A kérvény beadható közvetlenül az Országos Földbirtokrendező Bíróságnál is.

A kérvényben tüzetesen meg kell jelölni azt a földbirtokot, amelyről szó van; annak igényelt részletét pedig lehetőleg vázrajz csatolásával olyanképen, hogy fekvése-féltreírás nélkül megállapítható legyen. Be kell csatolni azt a haszonbérleti szerződést is, amelyből kitűnik, hogy az igénylő felmenője, lemenője, unokatestvérénél (testvérek gyermekeinél) nem távolabbi oldalrokona, törvényes házastársa, felvagy lemenője, avagy testvérének a törvényes házastársa mennyi időre haszonbérletre. Ha a haszonbérletnek láncolatában szakadás van, a szakadás előtti idő nem számít.

Az anyakönyvi kivonatnál nem igazolható adatokat a községi előjáróság bizonyítványa igazolhatja. Ezt ép úgy kell kiállítani, mint ingatlan elidegenítése esetében az elővásárlási jog alól való mentesség igazolásához szükséges bizonyítványokat. Az anyakönyvi kivonatok bemutatása mellett a személyazonosságának községi bizonyítvánnyal igazolása is kívánatos. Igazolni kell a haszonbérleti illeték megfizetését is.

A kérelmező községi bizonyítvánnyal vagy más elfogadható módon igazolja azt is, hogy nem forognak fenn olyan körülmények, amelyek miatt a haszonbérlet ingatlan átengedését nem igényelhetné.

Ha a kérelem folytán az Országos Földbirtokrendező Bíróság az igény alaposágát határozattal megállapítja, a haszonbérlet, s az azon alapuló igény a telekkönyvbe az Országos Földbirtokrendező Bíróság határozata alapján bejegyezhető. A határozat a bejegyzés elrendelése végett telekkönyvi kérvényrel közvetlenül a telekkönyvi hatóságnál is bemutatható.

Kötelezés kishaszonbérletnek alakítására.

Az Országos Földbirtokrendező Bíróság hivatalból, vagy kérelemre arra kötelezheti az elővásárlás vagy megváltás útján megszerzegető földbirtok haszonbérletjét, hogy abból meghatározott részét méltányos feltételek alatt záros határidőn belül kishaszonbérlet útján hasznosítsa. A kérelmet mindenki előterjesztheti, aki a földbirtok megváltását is kérhetné. A kérelemben a földbirtokot tüzetesen meg kell jelölni és elő kell terjeszteni mindazokat az adatokat, amelyekből megállapítható, hogy elővásárlásnak vagy megváltásnak helye lehet-e. Lehetőleg elő kell adni azt is, hogy mekkora terület, kinek részére volna kishaszonbérletbe adandó. A kérelmet akként kell beadni, mint a megváltási eljárás megengedése irányuló kérelmet, s az előterjeszthető a most említett kérelemmel kapcsolatosan is. Az Országos Földbirtokrendező Bíróság a kérelmet a szükséghez képest tár-

gyalja. Egyszerűbb esetekben a tárgyaló bizottság kiküldése el is maradhat, ha a szükséges tájékoztatás másként is megszerezhető. Határozathozatal előtt azonban az érdekelteket mindig meg kell hallgatni.

Az, hogy a haszonbérlet a kishaszonbérletek alakítására való kötelezésnek kellő időben eleget tett-e, vagy ha nem tett eleget, ezt önhibájából nem tette-e és hogy a haszonbérleti jogviszonyba ennek következtében az állam, illetőleg az, akit e végből az Országos Földbirtokrendező Bíróság kijelöl, belépett-e, vita esetén az Országos Földbirtokrendező Bíróság állapítja meg. Evégből a szükséghez képest tárgyalást is tarthat.

Haszonbérlet ingatlank árverése.

Amennyiben árverést kellene elrendelni olyan ingatlanra, amelyre az állam által átvett haszonbérleti szerződés van az Országos Földbirtokrendező Bíróság határozata alapján a telekkönyvbe bejegyezve, a telekkönyvi hatóság az árverés elrendelése előtt a szükséges iratok csatolásával keresse meg az Országos Földbirtokrendező Bíróságot, hogy az ingatlan milyen részletekben bocsátható árverés alá és hogy az Országos Földbirtokrendező Bíróság nem kívánja-e az árverés megtartása előtt a megváltási eljárás megindítani.

Haszonbérleti kikötések hatályon kívül helyezése.

Az, hogy a haszonbérleti szerződéseknek kikötései mennyiben vesztik hatályukat, az Országos Földbirtokrendező Bíróság kérelemre vagy hivatalból állapítja meg. Ezzel nézve a határozathozatalnak a haszonbérleti szerződés átvételek van helye. Ha a határozat folytán a haszonbérlet mennyiségének újabb megállapítása mutatkozik szükségesnek, az Országos Földbirtokrendező Bíróság megkísérli a méltányos egység közvetítését. Ha ez nem sikerül s a haszonbérlet a felajánlott haszonbérlet a kitűzött határidőben nem fogadja el, az Országos Földbirtokrendező Bíróság határozata alapján a haszonbérlet nagyságát vegyes bíróság állapítja meg. Ha a vegyes bíróság elé utasított, az eljárás folyamatba tétele a kitűzött határidő alatt nem kéri, úgy kell tekinteni, mint aki a neki tett ajánlatot elfogadja.

A vegyes bíróság megállapításának jogerőre emelkedéséig egyelőre az Országos Földbirtokrendező Bíróság hozzájárulását kell ajánlat szerint kell az időközben lejárt haszonbéréket megfizetni.

Amennyiben a haszonbérleti szerződés példányai rendelkezésre állanak, az Országos Földbirtokrendező Bíróság gondoskodik, hogy a szerződés egyes kikötéseinek hatályon kívül helyezését a szerződés-példányokon feltüntessék.

Kivételes haszonbérlet szabályok.

Földnek kishaszonbérletekre, részes-miveltésre vagy legeltetésre átengedése tekintetében fennálló kivételes rendelkezések alapján az Országos Földbirtokrendező Bíróságot illető hatáskör ez a rendelet nem érinti.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

Egyelőtt alsóbb osztályú tanuló

ajánló iskolai évben teljes ellátásra elfogad egy keresztyén tanító.

Megkeresésekre szívesen válaszol a szerkesztőségünk.

LEGÚJABB.

A felsősziléziai kérdés.

Páris, aug. 11.

Az Intranszigeant szerint a következőképp fogják megállapítani a felsősziléziai határt: Mindenekelőtt a biztosok visszatérnek állomáshelyeikre, majd azután a szövetséges csapatokat a helyeken kívül védelmi állapotba helyezik. Majd tudatják a lakossággal, hogy mind a két kormány óriási felelősséget vállal magára, ha zavargásokat és tüntetéseket megenged. Egyébként még nem tudni, miként fogja közölni a legfelsőbb tanács határozatát a két féllel.

Az orosz állapotok.

Bécs, aug. 11.

(M. T. I., magánjelentés). Moszkvai lapok szerint összejövetések történtek a lakosság és a Volga vidékéről menekülők között. A kormány megígérte, hogy szükség esetén védelmet fog szolgáltatni a menekülőkkel szemben.

Frassani a német nagykövetség élén.

Páris, aug. 11.

Frassani szenátor újra elfoglalta állását a berlini német nagykövetség élén és ezzel meccafolja a lemondásáról szölgöng hirtetket.

Az Egyesült Államok üdvözlöte Olaszországnak.

New-York, aug. 11.

Kant képviselő a holnapi napon törvényjavaslatot terjesztett a szenátusban; hogy az olasz királyt és az olasz kormányt Dante születésének 600-ik évfordulója alkalmából az Egyesült Államok nevében üdvözöljék.

Az osztrák lapok a cseh helyzetről.

Bécs, aug. 11.

A bécsi Deutsches Tages Zeitung hosszabb cikkben a következőket írja: Nem a tót néppárt az egyedüli, mellyel a cseh köztársaságnak számolni kell. Az irredenta lassanként olyan faktorként nő ki magát, mellyel a kormány minden igyekeztét felhasználva sem tud boldogulni. Az irredenta sehol sem oly elterjedt, mint az erdős Kárpátokban. A csehnek annak idején nagy átvágyal fűlt fel az idegen nemzeteket, de megelégedtek arról, hogy csak emészthető ételeket lehet lenyelni bűnhődés nélkül.

ELSŐ KERESZTYÉN BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztyén és nemzeti alapítás, elfogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővány-tér 2., félem.

Főkirendeltégek székhelyek: Budapest, Győr, Debrecen.

Kirendeltégek: Szombathely, Kaposvár, Szechenyvárad, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Cegléd, Kecskemét és Pécs.

HIREK.

„Hiszek egy Istenben.

Hiszek egy hazában.

Hiszek egy Isteni örök igazságban.

Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen”

— **Vitézségi érmesek segélye.** A földmiveltésügyi miniszter rendeletet adott ki, melynek értelmében az arany és ezüst vitézségi éremmel kitüntetettek, hadirokkantak, hadiözvegyek és hadilárvák földhözjuttatásáról, a házhely és három kataszteri holdnál nem nagyobb irigatlan megváltásához szükséges vételár 50%-nak segély címén való kitalálásáról intézkedik. A segély iránti kérelmeket a községi előjárásnál kell szóban vagy írásban előterjeszténi s a beérkezeti kérelmek feletti az Országos Földbirtokrendező Bíróság fog dönteni.

— **Felpecezi tüzkarosultaknak** eddigi gyűjtésünkhöz újabbán Bálatonudvari Szövetésünk küldte be aldozatkészségének fillereit: Albrecht János, Orbán Ferenc, Kocsis Kálmán, Molnár Ferenc, Kiss Ignác, Jobbágy József, Szabó József és John János 10—10 K-t, összesen 90 K-t. Eddigi gyűjtésünk tehát 3618 K. Isten áldja meg-nemesszivségüket!

— **Meghosszabbították a száz koronások beváltási idejét.** A régi „kék” száz Koronásokat a pénzügyminisztérium rendelete értelmében ezennel már csakis a magyar királyi államjegy-intézet és a magyar királyi állampénztárak kötelesek fizetéképpen elfogadni és pedig folyó hó 31-ig! Ugyanezen határidőn belül a száz koronás bankjegyek az említett helyeken meglevonás nélkül való kicserélésre is benyújthatók.

— **Méhészeti kiállítás Győrben.** A Győrvidéki Méhészegyesület f. hó 14., 15. és 16-án Győrben vándorgyűléssel és vásárral kapcsolatos méhészeti kiállítást rendez. A kiállítás iránt — melynek fővédnökségét a földmiveltésügyi és kereskedelemügyi miniszterek vállalták — országsszerte nagy érdeklődés mutatkozik. A sok kiállító mellett résztvesz maga az állam is a gödöllői állami méhészeti telep nagymennyiségű anyagával, úgyszintén számos nagy méhészeti és méhészeti cikke előállításával foglalkozó számos ipartelep és kereskedő. Bejelentette részvételét több külföldi kiállító is. A kiállítás megnyitása augusztus 14-én délelőtt lesz. A rendezőbizottság előzetes bejelentés esetén biztosítja a látogatók részére az elszállításot. A kiállítási anyagok kedvezményesen áron szállíthatók.

— **A dohánygyármányok szabad forgalma.** Minthogy a dohánygyárak elegendő készletekkel rendelkeznek, a pénzügyminiszter 85367/921. számú körrendeletével az éttermekben, szállodákban, kávéházakban, vendéglőkben és egyéb nyilvános helyeken a kincstári dohánygyármányok korlátozott forgalmu árusítását — új engedélyek szerzésének kötelezettsége mellett — újból megengedte.

— **Nagy a zsákkereslet.** A gazdák, a malmok és gabonakereskedők a gabonaértékesítés bizonytalan módja és a valutáris ingadozás következtében mindeddig várakozó álláspontot foglaltak el. Most azonban, hogy elég jó gabonatermésre van kilátás és a szabadforgalom révén az üzletmenet megélénkül, nagyon keresik az új zsákokat. A közelgő hagyományos burgonyaszazon is nagy mennyiségű zsákok igényel, különösen a kiviteli üzleteknél. A gyárosok a zsákszükségleteket nagyjában ki tudják elégíteni, de nagyobb mennyiségű zsák behozatalát is lehet várni.

— **Gyümölcskivitelünk.** Az idei gyümölcsstermést a szeszélyes időjárás, majd pedig a rekkenő nyári hőség erősen megrongálta. Mindazonáltal óriási arányokban folyik ma is a gyümölcskivétel különösen Ausztria, Németország és a Balkán államok felé. A kormány szabaddá tette a friss gyümölcsöt, gyümölcskonzervek kivételét, úgy, hogy ma már békebeli arányokban folyik ismét a gyümölcs-kereskedelem. Az államvasutak is természetesen nagyban hozzájárulnak a fontos kiviteli cikk szállításának megkönnyítéséhez, úgy, hogy ma már naponta ötven-hatvan vagonot állítanak be, kizárólag gyümölcsszállítás céljaira. A kiszállított gyümölcs legnagyobb része Kecskemét, Eger, Gyöngyös, Nagykőrös és a dunamenti falvak termése. A kivitel oly óriási arányokban történik, hogy kecskeméti gyümölcs-kereskedők becslése szerint a kiszállított áru értéke 50—60 millió koronára rug.

— **A burgonyakiviteli illetéket leszállítják.** Az új burgonya nem bírja el az eddig megszabott kiviteli illetéket, így a földművelésügyi miniszteriumban szervezett külforgalmi tanács az illeték leszállítását hozta a miniszternek javaslatba. Hír szerint a burgonyakiviteli illetéket felére fogják leszállítani.

— **Kifosztják az amerikai bevándorlókat.** Washingtoni jelentés szerint Wallis bevándorlási biztos a napokban jelentést terjesztett be a szenátushoz, melyben elmondja, hogy az Ellis Island tisztviselői, az Egyesült Államok földjére lépő bevándorlókat lelkiismeretlenül kifosztják. A szövetségi tisztviselők egy év alatt mintegy ötszáz ezer dollár erejéig károsították meg a bevándorlókat, különösen a külföldi pénzek beváltásánál. Ezzel a jelentéssel kapcsolatban a lapok foglalkoznak a lelkiismeretlen tisztviselők fosztogatásaival és szigorú megtorlást követelnek.

— **Betörték a Polgári Kör kerthelyiségébe.** Folyó hó 7-én reggel 5 és 7 óra között betörtök jártak özv. Brunner Sándorné, a Polgári Kör kerthelyiségének vendéglősnél. A vakmerő tolvajok 27.000 korona készpénzt, brilliáns fűbevalót, karkötőt, ezüst evőeszközöket vittek magukkal. A rendőrség reméli, hogy a betörtök hamarosan kézrekerülnek.

— **Közbejött akadályok miatt a legtöbb állami adót fizető városi képviselők 1922. évi névjegyzékének kiigazítására kiküldött bizottság a kiigazítási eljárást megtartani nem tudta. A kiigazításra újabb határnapul f. évi augusztus 14-ének délelőtt 10 óráját tűzték ki. A polgármester felhívja az érdekelteket, hogy 1920. évi adókönyvecskéikkel jelenjenek meg a főjegyzői irodában.**

— **Megnövekedett a visszavándorlás Amerikából.** A tengerentúl induló nagy gazdasági válság az Egyesült Államokban is erősen érezteti hatását, úgy, hogy az ipari pangás, a gyárak üzemprodukcója és az ezáltal beállott nagy munkanélküliség visszavándorlásra kényszeríti a kivándorlottakat ezreit. Különösen nagy tömegekben jönnek haza az amerikai magyarok. A visszavándorlási áramlattal szemben hasonló erős kivándorlási áramlat is folyik. Magyarok ezreit csábítja a magas valuta, a jó kurzusu dollár. Megtépett, megszagott Csonkamagyarország nehéz gazdasági viszonyai mellett elhelyezkedést, kenyeret keresők álma, vágya: minél inkább Amerika lesz. A visszavándorlás és kivándorlás jelenlegi helyzetéről illetékes helyen a következőképpen nyilatkoztak: A visszavándorlók száma hónapról-hónapra emelkedik s havonta legalább ezer amerikai magyar jön vissza az ó-hazába. Ez

év elejétől kezdve hat-hét ezerre tehető a visszavándorlók száma. A visszavándorlók több mint másfél éve tart, ez idő alatt közel huszonöt-ezren jöttek vissza Csonkamagyarországba. Ezek nagy része Szabolcs- és Zsatmármegyébe megy. A visszavándorlók javarésze földműves, aki nem is az, az is földet akar venni. Magyar értékben millióssá hozta haza majdnem minden amerikai. A visszavándorlás felülmúlja a kivándorlást. Ezt az örvedetes körülményt az Egyesült Államok új kivándorlási törvénye is elősegíti. Az új törvény szerint 1922 június 30-ig csak 5635 magyar vándorolhat ki. A kivándorlás is emelkedik az utóbbi hónapokhoz viszonyítva. Különösen nagy a kivándorlás a megszállott területekről. A tótok ezrével mennek ki, míg Erdélyből az ott maradt magyarok vándorolnak ki, a Délvidékről pedig a bánsági németek. A Kivándorlási Tanács a kivándorlási ügyek ellenőrzésére most felállította a Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Irodát. Az iroda ösztökölő képes lesz az ifjónai és a külföldi magyarság között. A külképviseleti hatóságok útján védi, elintézi a külföldi magyarok ügyeit és tanácsal, utbaigazítással szolgál a ki- és bevándorlóknak.

— **Leszállították a kiviteli illetéket Jugoszláviában.** Belgrádi jelentés szerint a jugoszláv földművelésügyi miniszterium, tekintettel a nagy szárazságra és az erős takarmányhiányra, a szarvasmarha, sertés és ló kiviteli illetéket csökkentette, egyúttal a vágósertés és a vágólo kivitelét teljesen szabaddá tette.

— **Rossz termés Franciaországban.** Zürichi jelentés szerint Franciaországban idei aratása olyan gyengén sikerült, amilyen az utolsó 50 év alatt nem volt példa. Az általában rosszabb termés miatt az állattárak óriási mértékben zuhannak.

— **Ismét kommunista röpiratokat terjesztenek.** A belügyminiszterium nyomozó osztályához az utóbbi időben az ország különböző vidékeiről mind sürűbben érkeznek jelentések kommunista röpiratok terjesztéséről. A röpiratokat többnyire posta útján terjesztik, feladási helyük részben Budapest, részben Bécs. A röpcédulák a fennálló társadalmi rend ellen izgatnak és különösen a föld- és mezőgazdasági munkásokat izgatják a papság és a polgárság ellen. Hivatalos helyről kéri a közönséget, hogy amennyiben valaki ilyen röpcédulát kap, azt az illetékes rendőrhatalósághoz mielőbb adja be. Ezekben az ügyekben egyébként a nyomozás az egész országban folyik.

— **Nagy munkanélküliség Olaszországban.** Olaszországnak, éppen úgy, mint a többi európai államnak, egyik legnehezebben megoldható problémája a munkanélküliség. A munkásügyi miniszterium hivatalos kimutatása szerint a munkanélküliek száma április 30-án 245145 volt. Ez a szám ötvenezerrel haladja meg az előző évek arányszámát. Valamennyi gyárban megrövidítették a munkaidőt, az autós és selyemipar a hét négy napján dolgozik csak. Az olasz kormány a munkanélküliség leküzdésére közmunkákat végeztet, mint házépítés, utca- és vasmunkát, csatornázás stb.

— **Borzalmas öngyilkosság.** Gyömbér Ferenc szegvári lakos felment háza padlására s a padlásajtót magára csukva, a háztető udvari végét meggyújtotta. A tűz oltására oda-siető lakosság a borzalmas öngyilkosságot válsztott szerencsétlen embernek csak szénné égett holttestét találta meg.

— **Találtak egy vasvillát, kulcsokat és pénzt; igazolt tulajdonosa jelentkezzék a rendőrségen.**

— **Kommunisták összeesküvése Nagyszombatban.** A nagyszombati rendőrség hét kommunistát letartóztatott, akik állítólag összeesküvést szerveztek. A vizsgálat nagy erélyvel folyik.

— **Óriási tűzvész Keresztesen.** Pap Gábor keresztesi gazda cséplőgépjének a benzintartánya fölrobbant és pár pillanat alatt lángba borította a házat is. Eközben nagy szélvihar keletkezett és a tűz rohamosan terjedt úgy, hogy egy óra múlva már a község valamennyi háza lángokban állott. A tűz oltására kivonult a székesfehérvári, a mohai, csurgói és a szomszédos községek tűzoltósága, valamint a székesfehérvári 3. gyalogezred készültége. A tűzet a reggeli órákban végre sikerült megfékezni, de már akkorra huszonkilenc ház porrá égett, azonkívül számos gazdasági épület, nagymennyiségű gabona lett a tűzvész martalékává. A kért harminc millió koronára becsülik.

— **Ötvenmillió ember éhezik Oroszországban.** Az oroszországi lapok jelentése szerint Oroszországban csaknem ötvenmillió ember él olyan területen, amelyen vagy semmi élelem nincs, vagy alig termelt valami. Az emberek közül rendkívül sok állat is szenved élelemhiánya miatt. Az éhezéstől pusztulásnak indult szarvasmarha állományt tizenhárom millióra becsülik.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

A Belváros területén

egy modern ház

mely pár éve épült szolid, tartós kivitelben s amelyen van három lakás (fürdőszobával) szabad kézből eladó.

Bővebbet dr. Fehér Jenő ügyvéd irodájában Pápan, a színházzal szemben.

A Somlószőllősi oldalon egy jókarban tartott

szőlő, uri lakkal, kuttal és természetesen eladó.

Címet és bővebb felvilágosítást szerkesztőségünk ad.

Csépléshez

Motorbenzin	Gépolaj
Motorhengerolaj	Gőzhengerolaj
Sárga gépszir	Gyanta
Csapágyfém	Gépszij
Ponyva	Varrószij
Zsák	Klingerit
Mérlegek	Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselete. PÁPA, Főter 17. Telefon 121.